

出國報告(出國類別:考察)

澎湖縣西嶼鄉民代表會 108 年度
代表出國考察報告書
(第四梯次)

服務機關:澎湖縣西嶼民代表會

姓名職稱:趙文敏 代表

考察國家:日本

出國期間:108.10.26-108.10.29

報告日期:108

目 次

壹、緣起目的.....	3
貳、考察行程及內容.....	3
參、考察心得與建議.....	6

壹、緣起目的

沖繩島是日本的一個觀光海島，雖非為農業或工商業重鎮，但靠著對傳統的保存和自然生態的維護，讓沖繩發展為一個觀光重鎮。像那霸傳統大拔河祭就源自 400 年前琉球王朝時代，雖因戰爭關係曾消失過，在 1971 年那霸市成立 50 週年時，拔河活動有再次復活，至今也近 50 年頭了。像石垣島關燈 30 分鐘享受自的星空祭，保護自然生態的做法等，都是我們可以吸取的經驗。有感於對於自然生態的保護，用觀光服務業的發展讓沖繩成為遊客必到此一遊的勝地。反觀本縣亦為一海島，海洋生態資源豐富，如何能將我們的優勢發展出來，就是此次考察的目的地，借以作為思考本鄉未來發展的模式。不論在公共建設，未來的觀光服務業的發展趨勢，都期望對本鄉未來發展有所參考。

貳、考察行程及內容

目的地	航空公司	航班	出發時間	出發地點	抵達時間	抵達地點
高雄 往 日本 (沖繩 -那 霸)	樂桃航空	MM934	2019/10/26 (六) 12:55	高雄國際航廈	2019/12/10 15:50	日本(沖繩-那霸)
日本 (沖繩 -那 霸)	樂桃航空	MM933	2019/10/29 (二) 11:30	日本(沖繩-那 霸)	2019/12/29 12:25	高雄國際航廈

10/26(第一天)高雄/日本沖繩那霸市(平和通第一牧志公設市場、國際通)

搭乘樂桃航空前往日本沖繩縣那霸市。於下午時抵達那霸，隨即租車前往第一牧志公設市場及國際通參觀，開始為期四天的觀摩行程。

【第一牧志公設市場】

【國際通商業街】位於那霸市中心的國際通，自古便做為沖繩的商業中心，在受到第二次世界大戰的毀滅性打擊後以驚人的速度復興和發展，因此又被稱「奇蹟大街」。在全長 1.6 公里的大道兩側，百貨店、餐廳、土特產店、時裝店鱗次櫛比，在這裏您可以感受到不可思議的日式魅力與朝氣。

來到沖繩放慢腳步之餘，逛街購物是絕對必要的。走進國際通、和平通商店街，除了「沖繩限定的」紅芋、黑糖、海鹽，還有代表福氣的石獅、微醺醉人的泡盛、ORION 特色啤酒…等，琳瑯滿目的紀念品，都是觀光客非 BUY 不可的土產。

10/27(第二天)沖繩(古宇利島-心型礁岩、古宇利沙灘)、海洋公園水族館、備瀨福木林道。古宇利島位於沖繩本島北部，屋我地島以北，屬今歸仁村的一座島嶼，以美麗的海洋景觀和琉球人起源傳說（創世神阿摩美久祈求天帝所賜的一對男女）而聞名。面積 3.13 平方公里，周長 7.9 公里，外形幾呼乎是圓形，是一座隆起的珊瑚礁小島，島上大多數人民從事農業，也有部分從事漁業和服務業，主要農產品是甘薯和紅芋，海膽也十分有名。經古宇利大橋可與屋我地島相連。

【古宇利島心型礁岩】

【Ti-nu 海灘～心型礁岩】位於島嶼北側被稱為 Ti-nu 海灘上，原本只有內行人才知道的景點，自從偶像團體嵐的電視廣告拍攝後，瞬間人氣急昇，廣告中有一句台詞：當兩塊岩石重疊起來就能看到愛心！如果你也看到愛心的話，就可能實現心中的戀情哦！！

【古宇利沙灘】

從古宇利大橋過來之後，就馬上可以抵達古宇利海灘，這裡的海水非常清澈，更有許多付費的水上活動，像是水上摩托車、香蕉船豬如此類的。這裡的海水清澈無比，就連海灘的沙子也都非常乾淨，整個沙灘讓人走在上面或是視野上都讓人感到清涼舒服。

【海洋公園水族館】東亞第一最大，號稱東北亞養殖技術最好最先進的大型水族館，高 8.2M、寬 22.5M、玻璃厚度 60.3CM，計有世界魚類精華共有六百五十多種，館內同時還飼養有 3 隻超巨大鯨鯊。世界第一大水族館於 2002 年 11 月 1 日隆重開幕：號稱世界佔地面積第一、魚種類第一、星斑鯊繁殖量第一、水牆厚度第一、為世界首次於水族館內由人工養殖天然珊瑚的水族館，另欣賞聰明可愛的海豚表演等可媲美世界知名的美國海洋世界的海豚秀（另外還有海牛館、海龜館可供觀賞）。

【備瀨福木林道】

備瀨福木林道位於沖繩縣北部的本部町西北角，臨近的沖繩美麗海水族館亦是一知名景點，附近還有列為世界文化遺產的今歸仁城。是條長約一公里的福木綠色隧道群。當地居民

種植福木做為防風林的用途約有 300 年歷史，約 2 萬株的福木生長在砂地鋪設的步道旁，枝幹高聳綠葉成蔭，與錯落其間如隱士般存在的古民宅，相當程度仍保有鄉村氣息。

福木的葉形與江戶時代的日本貨幣「小判」相似，故取名為福木表示栽種此樹期盼有發財的福氣，其實也就是我們盆栽常見的金錢樹，所以要將這樣的小樹栽培成備瀨福木林道的規模，需要極為漫長的時間，在此印證前人種樹後人乘涼的道理。

備瀨福木林道並不只是單一道路，而是由一條可容汽車通行的主要幹道和周圍數條僅容行人和單車通行的小徑交錯所組成。目前仍有當地居民生活其中，就像是走在一個不會讓人迷路的樹迷宮內，小徑旁也有兩三百年樹齡的福木。漫步其中讓人覺得身心舒暢。此道適合徒步行走，也可選擇騎單車或是付費乘坐牛車，體驗真正的慢遊。備瀨福木林道是處頗具在地特色的景點，居民們創造出整片綠意的生活環境，美觀實用又具觀光價值。時間允許的話，可選擇在古宅住上一晚，並且品嚐一下道地的琉球料理。

10/28(第三天)沖繩縣(萬座毛、Aeon Mall 永旺夢樂城、美國村-北古公園日落沙灘)

【萬座毛】

位於日本沖繩縣國頭郡恩納村的風景名勝。特徵是在海岸的峭壁上，有著像大象鼻子形狀的石頭。突出在東中國海的萬座毛，因海浪長年侵蝕，石灰岩的懸涯峭壁形成了遠看猶如象鼻般的獨特造型。高 20 米的懸涯上的寬闊地帶天然矮草叢生，是日本的國定自然公園。18 世紀的琉球國王尚繼面對萬座毛之美景曾詠嘆：「萬人座之毛（野原）」，萬座毛由此而得名。周圍的野生植物群，還被指定為沖繩縣的天然紀念物。

【永旺夢樂城】

【永旺夢樂城沖繩來客夢 AEON MALL OKINAWA RYCOM】2015 年 04 月 25 日盛大開幕，是全沖繩最大規模購物商城，超過 17 萬平方公尺的廣大佔地上。包含擁有約 60 家店舖，共 5 層樓商業設施裡集結了約 220 家專賣店。商城裡還有能悠閒徜徉的花園區和豐富的展演空間，展場一樓還有超大水族箱，超過 100 噸的水族箱，裡頭有各種鮮豔的熱帶魚，還有豹紋鯊等特別的魚種呢。

【美國村】

【北谷町美國村】

位於沖繩北谷町美浜，是充滿濃濃美式風情的大型購物娛樂區，商店餐飲也相當美式。美日文化交雜混同而成一個沖繩美國風，是一個充滿濃濃美式風情的主題小鎮。

沖繩曾在二次世界大戰後被美軍統治，直到 1972 年後才正式回歸日本，北谷町原為軍事基地，回歸後沖繩縣政府順勢把這個區塊打造成美國村，集購物、餐飲與休閒娛樂於一區，鄰近北谷公園及日落海灘，空氣中充滿度假休閒的娛樂感。

AEON 商場是位在美國村內一處大型的購物中心，裡頭如其他百貨公司一般，有各式商品琳瑯滿目，是該地區熱門的逛街場所，當然在美國村至日落海灘的區域內，也有許多特別的店家隱身在 American Depot ABC、Carnival Park Mihama 及各個巷弄之間，更包含了許多美食餐

廳等，而最著名的莫過於美國村的摩天輪及周邊夜景。

【北谷公園日落沙灘】

【北谷公園】

北谷公園其實就是一個海濱公園，與美國村地區、安良波公園緊緊相連，是當地區民運動及休閒的地方。

日落海灘（Sunset Beach）則是北谷公園內最著名的觀光景點，每天都有大批的遊客到此觀看夕陽、玩水等，是非常適合各年齡層的度假區域，海灘也有許多安全設備、盥洗間及救生員，相信對於有小孩子的家庭來說，也是能放心的好地方！

10/29(第四天)日本沖繩那霸-高雄

結束四天的考察觀摩之行，搭乘樂桃航空上午 11:30 的航班返回溫暖的家。

叁、考察心得與建議

經過了短短的幾天行程，讓人覺得心情舒暢許多。同樣的海島的地形，沖繩島所呈現給遊客的感覺是舒暢的、乾淨的、清新的、富有人情氣息，也讓人強烈感受到地方民眾維護和致力突破困境，在努力保存維護舊有的傳統和尋求創新為沖繩島未來的發展生機所做的努力。沖繩島的人民在維護本身的傳統的基本原則下發展成一個富有無限商機的旅遊島，是將全島的發展視為全體的共同責任是我們應該要學習的，發展必須要在經營者、在地的居住者和遊客們都能得到益處或受惠，這樣的發展才能算是真正的發展。